

Сталлинец

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского Государственного Университета имени Н. Г. Чернышевского

№ 17 (40)

Пятница, 12 сентября 1947 года

Выходит 3 раза в месяц

Выше уровень идеологического воспитания

Весь советский народ с исключительным энтузиазмом работает над выполнением грандиозных задач 4-й Сталинской пятилетки, воплощает в жизнь великий план восстановления и развития народного хозяйства СССР. Роль советской интеллигенции в этой созидательной работе огромна. В свете этих задач в настоящее время важное значение приобретает идейно-политическая подготовка квалифицированных кадров во всех областях науки и культуры.

Задачи дальнейшего развития народного хозяйства требуют высокого идейного уровня и широкого размаха культурной и воспитательной работы. Еще больше возрастает ответственность советской интеллигенции в деле коммунистического воспитания трудящихся, в борьбе с пережитками капитализма в сознании людей.

В постановлениях по вопросам литературы, театра, кинематографии, принятых год тому назад, ЦК ВКП(б) осудил также проявления пережитков капитализма, как бездельность, апатичность. ЦК ВКП(б) обратил особое внимание на вред низкопоклонства перед современной буржуазной культурой Запада со стороны некоторых наших писателей и работников искусства.

От болезни низкопоклонства перед Западом не совсем еще освободалась некоторая отсталая часть нашей интеллигенции. Нельзя мириться с подобным фактом. Любое проявление низкопоклонства перед Западом не может быть совместно с любовью к чести и достоинству советского гражданина, со званием советского ученого.

Поэтому важнейшей задачей коллектива Университета является воспитание наших людей в духе советского патриотизма, беззаветной преданности социалистической Родине. Повседневной задачей является неустанное разъяснение указаний товарища Сталина о том, что даже «последний советский гражданин, свободный от оценок капитализма, стоит головой выше любого зарубежного высокопоставленного чиновника, властвующего на плечах ярмо капиталистического рабства».

Ближайшей задачей является организация изучения нашими учеными марксистско-ленинской теории, обязательной для кадров всех отраслей науки, техники и культуры.

В организации и проведении изучения марксистско-ленинской теории принадлежит большая роль ка-

драм социально-политических дисциплин. У работников этих кафедр наш профессорско-преподавательский состав, научные работники и студенты должны получить всю необходимую помощь.

Неправильно было, если бы все воспитание в Университете ограничилось только пропагандистской работой. Особенно это относится к вопросам воспитания советского патриотизма. Патриотизм проверяется не словами, а делом. Исключительное значение имеет разбор конкретных поступков людей, общественная критика и осуждение всего, что рождает честь и достоинство советского гражданина. Проверенный опытом метод развертывания критики и самокритики помогает нашим людям освободиться от порочащих их поступков.

Широко развернутая критика и самокритика позволят нам изжить приятельские отношения. Там, где нет критики, не может быть сдвигов вперед. Критика и самокритика являются подлинной движущей силой нашего развития.

В свете тех требований, которые сейчас предъявляются науке, вся работа научных работников должна быть перестроена. Деятельность нашей интеллигенции должна обеспечить приоритет передовой советской науки. Она должна быть направлена на выполнение указаний товарища Сталина—догнать и превзойти все достижения науки за пределами нашего государства. Коллектив научных работников должен вести беспощадную борьбу с проявлениями или попытками низкопоклонства или преклонения перед Западом. Обязанностью каждого ученого является показ преимуществ развития науки в социалистическом государстве. Ни в одном другом государстве такой заботы и внимания к науке, как в Советском Союзе, не проявляется.

Помимо этого, на коллектив научных работников возлагается задача воспитания нашего студенчества. Советская молодежь должна воспитываться на бессмертных идеях марксизма-ленинизма, в духе любви к своей Родине и народу, беспредельной преданности великому делу партии Ленина—Сталина.

Усиление идеологического воспитания в Университете не должно рассматриваться как кратковременная эпизодическая задача. Это—органическая, повседневная часть работы всего коллектива Университета.

Новые литературоведческие работы

На днях выйдет в печать филологический том «Ученых записок». После войны филологический факультет издает «Ученые записки» впервые.

В «Ученых записках» публикуется статья проф. Скафтымова А. П., проф. Оксман Ю. Г., доц. Покусачева Е. И., доц. Акимовой Т. М. и аспиранта Мальцева М. И.

Работы филологов посвящены творчеству Чехова, Кольцова, Чернышевского, Шехрина. Аспирант Мальцев печатает главу из кандидатской диссертации «Поэт-декабрист А. А. Шишков».

Саратовское государственное издательство выпустило вторым дополненным и исправленным изданием с обширной библиографией книгу

проф. А. П. Скафтымова «Жизнь и деятельность Н. Г. Чернышевского». Объем книги—6,5 печатных листов.

Проф. Ю. Г. Оксман в томе «Литературного наследия» Академии Наук СССР, посвященном М. Ю. Лермонтову, печатает статью «Воспоминания Ариольды о Лермонтове (Лермонтов в штабном полку. Смерть Лермонтова)». В сборнике Литературного музея РОФСР «Звенья» проф. Оксман публикует статью на 2 печатных листах «История Украины (Неизвестный замысел Пушкина)». В Госиздате к юбилею великого русского критика выйдет книга того же автора в 25—30 печатных листов «Летопись жизни Белинского».

ИТОГИ БОРЬБЫ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК ВКП(б)

2. Научно-исследовательская работа.

В постановлении ЦК ВКП(б) отмечается, что часть преподавателей не имела квалификации, необходимой для преподавания в высшем учебном заведении, что научная работа на кафедре вовсе не велась, что многие преподаватели не работали над повышением своего теоретического уровня. Все эти крупные недостатки нами устранены.

Научная работа на нашей кафедре ведется немалая. Как обстоит дело с преподавателями, не имеющими до последнего времени ученой степени?

Тов. Эльфонд в истекшем году сдал все кандидатские экзамены. Это был единственный преподаватель на кафедре, не сдавший кандидатского минимума. Теперь в один член кафедры не имеет задолженности по кандидатскому минимуму. Тов. Эльфонд единственный преподаватель, работавший на кафедре со времени постановления ЦК ВКП(б). Два года назад он вообще впервые приступил к преподавательской работе. Естественно, что ему пришлось за это время работать над собой по освоению курса. Тем не менее, он написал значительную часть кандидатской диссертации.

Тов. Ильин написал и успешно защитил кандидатскую диссертацию. Тов. Когланов закончил работу над диссертацией. Ему остается только защитить ее в ближайше недели. Т. Персов и Итошкин заканчивают свои кандидатские диссертации, которые будут защищены в течение ближайших месяцев. Надо отметить, что все эти преподаватели пришли на кафедру после постановления ЦК ВКП(б), точнее, с осени 1946 года. В их распоряжении не было двухгодичного срока, который был дан постановлением ЦК ВКП(б) преподавателям для написания и защиты диссертации.

Остальные работники кафедры, имеющие ученые степени, также ве-

„В нашем советском обществе, где ликвидированы антагонистические классы, борьба между старым и новым и, следовательно, развитие от низшего к высшему происходит не в форме борьбы антагонистических классов и катаклизмов, как это имеет место при капитализме, а в форме критики и самокритики, являющейся подлинной движущей силой нашего развития, могучим инструментом в руках партии.“

А. ЖДАНОВ

(Окончание. Начало см. в № 16(39) от 1 сентября 1947 г.)

дуют большую научно-исследовательскую работу. Таким образом, в области научной работы постановления ЦК в основном выполнено.

В истекшем году, на кафедре были поставлены и обсуждены 9 научных докладов по различным и актуальным теоретическим проблемам. 4 доклада обсуждалась на объединенных заседаниях совместно с другими смежными кафедрами. Недостатком является то, что до сих пор не вовлечены еще в эту работу все кафедры общественных наук; не все преподаватели старшего поколения (Персов, Ходаков) выступили с научными докладами; не привлекаются к этой работе все молодые преподаватели.

Кафедра, как научный коллектив, работает бесперебойно. В центре ее внимания—всемерное повышение теоретического уровня, качества всей работы кафедры. Заседания кафедры происходят регулярно, один раз в неделю. Преобладают вопросы теоретической, научно-исследовательской и методической работы. Заседания кафедры проходят при активном участии всех ее членов в деловой обстановке на основе большевистской критики и самокритики, являющейся могучим оружием раскрытия и преодоления противоречий нашего социалистического общества.

Эта статья дает обзор работы кафедры лишь по двум основным разделам. Остальные разделы работы, в том числе—пропагандистская внеучебная работа в Университете и вне его, будут освещены в дальнейших номерах газеты.

Хотелось бы, чтобы работа нашей кафедры привлекала больше внимания со стороны руководства Университета и всей нашей общественности. К сожалению, на лекциях и семинарских занятиях мы очень редко видим представителей общественности. Еще реже они посещают заседания кафедры. Хотелось бы, чтобы вся наша работа подвергалась критике, большевистской принципиальной критике, которая вместе с самокритикой является подлинной движущей силой нашего развития.

Стоящие перед нашей кафедрой, задачи ответственные и почетные. Кафедра вступает в новый учебный год с уверенностью, что ей удастся еще выше поднять идейный уровень преподавания теории и истории большевизма, еще шире развернуть научно-исследовательскую работу, еще теснее связаться со всей массой студенчества и научных работников Университета и, тем самым, полностью выполнить постановление ЦК ВКП(б)—боевую программу нашей работы.

Профессор И. В. ВОЛКОВИЧЕР, зав. кафедрой марксизма-ленинизма.

От редакции

Отмечая значительные достижения в работе кафедры, редакция считает, что проф. Волковичер не использовал критику и самокритику для наиболее глубокого и правильного анализа работы кафедры и поэтому в своей статье пришел к преждевременному выводу о том, что постановление ЦК ВКП(б) «О недостатках в преподавании основ марксизма-ленинизма в Саратовском

Университете» в основном уже выполнено кафедрой.

Редакция присоединяется к объективной и правильной оценке работы кафедры, которая дана в статье А. Вороновича «Улучшить преподавание марксизма-ленинизма в Саратовском Университете», напечатанной в газете «Культура и жизнь» от 31 июля 1947 года.

Достоинно встретим 30-летие советской власти

На днях состоялось первое после летних каникул заседание комиссии по проведению в Университете 30-летнего юбилея Великой Октябрьской социалистической революции. Последняя проверка хода выполнения обязательств, взятых кафедрами и факультетами, проведенная в мае показала, что подавляющее большинство научных работников и студентов по-серьезному принялись за работу.

Но если в то время можно было удовлетвориться тем, что большинство пунктов находилось «в состоянии выполнения», то в настоящее время, когда до октябрьских дней осталось меньше двух месяцев, работа по выполнению обязательств должна вестись в нарастающем темпе, и количество вполне завершенных обязательств должно увеличиваться с каждым днем.

В центре внимания кафедр должна встать научная работа как самих работников, так и студентов, помощь производству, популяризации научных трудов, повышение квалификации сотрудников и поднятие идеологического уровня лекций.

В ближайшее время комиссия по проведению юбилейных дней совмест-

но с производственным сектором местного комитета приступит к проверке выполнения факультетских и кафедральных обязательств, мобилизуя внимание научных работников на важнейшие участки. Не лишне напомнить, что коллектив научных работников Университета обязался к 30-летию советского государства закончить 100 научных работ, издать 2 выпуска «Ученых записок», 25 монографий и учебников, закончить 5 докторских и 14 кандидатских диссертаций, оказывать заводам серьезную помощь консультациями и делом откликнуться на постановление февральского Пленума ЦК ВКП(б) «О мерах подъема сельского хозяйства в послевоенный период». Научные работники обязались прочитать 500 научно-популярных лекций и обеспечить 200 лекций силами студентов.

Большую культурно-просветительную роль сыграет история Саратовского Университета, написанная и изданная которую обязался наш коллектив.

Организация и руководство сложной работой по составлению истории Университета поручена специа-

льной комиссии в составе лауреата Сталинской премии проф. Можаровского Б. А., проф. Оксман Ю. Г., проф. Скафтымова А. П., доцента Осипова В. А. и доцента Сяницына И. В.

В этой работе также будет привлечено и студенчество через студенческое научное общество.

Юбилейные дни будут отмечены выставкой, отражающей историю и жизнь Саратовского Университета за 30 лет советской власти. Подготовка выставки поручена комиссии в составе директора научной библиотеки Артисевич В. А., доцента Дербова Д. А., доцента Заморокова В. М., доцента Мустафина И. С., доцента Морозова Н. С., старшего преподавателя Ильина Б. И. и доцента Баранниковой Д. И.

Не менее важно в подготовке к главному юбилею внешнее оформление корпусов Университета. Этим вопросом будет заниматься совместно с хозяйственной частью комиссия в составе: доцента Путьных Э. К., доцента Кирьяшкиной Э. И. и доцента Калыгина А. И.

Профессор БОЕВ Г. П.

С честью выполнить социалистические обязательства к XXX годовщине Великого Октября

Как мы выполняем свои обязательства

Взятые к 30-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции обязательства требуют высокой ответственности нашего коллектива за их выполнение.

Обязательства работников физического факультета охватывают все стороны нашей жизни: научно-исследовательскую работу, работу со студентами, повышение идейно-политического уровня членов коллектива, научно-техническую помощь предприятиям и учреждениям, научную пропаганду и организаторскую работу на факультете, на кафедрах, в институте.

Проверка этих обязательств показала, что ряд важнейших показателей физики выполняются с честью. Из 12 научных работ, которые должны быть оформлены в печать, 10 уже подготовлены. Часть из них сдана в печать, другая будет сдана в ближайшее время. Сдана в печать монография «Генерирование микро-радиоволн». Кроме того, также сданы в печать три студенческие научные работы. Многие сотрудники перевыполняют взятые на себя обязательства. К ним относятся доц. П. В. Вьюшков, развернувший большую деятельность по выпуску научных бюллетеней, доц. Л. М. Кад, подготовивший к печати 4 научные работы, Г. М. Герштейн, успешно защитивший кандидатскую диссертацию и ряд других.

Большая работа проведена коллективом по организации новых научных и учебных лабораторий. Организована новая рентгеновская лаборатория. Закончена организация пяти специальных учебных лабораторий для студентов старших курсов: лаборатория электронных и ионных приборов, лаборатория электрических измерений, лаборатория колебаний, оптическая лаборатория и лаборатория по физике твердого тела и теплофизике.

Большая научно-техническая работа проведена на предприятиях города. Так, например, оказана помощь

кожевенной фабрике по вопросу сушки кожи токами высокой частоты, разрабатывался вопрос о микроклимате Саратовской пригородной зоны в целях оказания помощи пригородному сельскому хозяйству.

Силами сотрудников факультета прочтено много докладов на предприятиях и в учреждениях города.

Проведенные теоретические конференции вызвали большую активность студентов и показали, что они правильно оценивают роль марксистско-ленинской теории. Поставлен вопрос о совместных заседаниях физиков с работниками кафедр основ марксизма и философии, посвященных проблемам методологии науки.

Организационная работа на факультете выразилась в реконструкции энергосилового хозяйства, сосредоточении силовых агрегатов в специальном машинном отделении, перемонтировании силовых линий в старых научных и учебных лабораториях.

Обязательства по научной работе, касающиеся отдельных вырванных моментов нашей деятельности, не даются, однако, оснований полагать, что план научной работы во всех своих деталях будет выполнен и перевыполнен. У нас есть ряд отстающих работ, которые нужно срочно подтянуть.

Несмотря на большую работу по научно-технической помощи заводам и предприятиям, эта работа у нас протекает стихийно, никак не учитывается и не нашла себе еще надлежащей организационной формы.

Полагаясь на собственные силы, мы решили ряд сложных и хозяйственных вопросов. Дальнейшее улучшение хозяйства факультета, института и кафедр все еще остается ближайшей и важнейшей задачей.

Декан факультета доцент
А. С. ШЕХТЕР.
Секретарь партбюро факультета
доцент С. А. СУСЛОВ.

НАВСТРЕЧУ СЛАВНОМУ ЮБИЛЕЮ

Вместе со всей страной, вместе с коллективом Университета сотрудники химического факультета и Научно-исследовательского института химии стремятся к достойному выполнению взятых ими социалистических обязательств в честь 30-й годовщины Великого Октября.

В лабораториях факультета и института решаются проблемы весьма актуальные как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Сотрудники, полностью сознавая свою ответственность перед государством, работают очень энергично. Этому в большей степени способствует оздоровление факультета и института, проведенное ректором и партийной организацией Университета.

Например, сотрудники кафедры органического синтеза и отделения углеводородов из 18 пунктов взятых обязательств выполнили к концу июля — 16, причем в основе лежат такие серьезные обязательства, как публикация и подготовка к печати научных статей.

В соответствии со взятыми обязательствами на факультете проше-

дним летом широко практиковалось привлечение студентов к научно-исследовательской работе:

Отрадно, что сотрудники факультета и института работают упорно, с увлечением, рационально используя каждую минуту рабочего дня.

К сожалению, хозяйственная часть Университета до сих пор не может понять простой истины, что ее работа должна быть, прежде всего, направлена на обслуживание учебного и научно-исследовательского процессов. Ремонт рабочих помещений недопустимо затянулся.

Научные сотрудники факультета и института вынуждены отрываться от своей работы и растратывать дорогое время на то, чтобы мыть полы, столы, протирать стены и т. и. Ректорат и партийная организация Университета должны немедленно заставить хозяйственную часть ускорить окончание ремонтных работ и создать научным сотрудникам необходимые условия для успешного и своевременного выполнения ими социалистических обязательств.

Научный сотрудник Ю. ИСАЕВ

К XXX годовщине Октября

Выполняя свое обязательство к 30-й годовщине Великого Октября, доцент М. Л. Кад сдал в этом году в печать четыре работы, из которых три представлены академиком С. И. Вавиловым к печати в «Докладах Академии Наук СССР», четвертая — печатается в журнале

экспериментальной и теоретической физики.

Сейчас тов. Кад закончил и оформляет для сдачи в печать еще одну работу. Все эти исследования посвящены вопросам механизма дьюнилизации и теории электронных процессов в кристаллах.

И. Н.

По Университету

С 1 сентября при филологическом факультете начало свою работу вновь открытое отделение логики и психологии. Отделение в составе первых трех курсов полностью укомплектовано. Для чтения профилирующих курсов приглашены высококвалифицированные специалисты: проф. Е. С. Иванский (физиология нервной системы), проф. И. В. Страхов (общая психология), проф. А. М. Лукьяненко (языкознание) и др.

8-го сентября состоялось первое в этом учебном году заседание ученого совета Саратовского Университета. Ученый совет первый раз собрался в новом составе, утвержденном Министерством Высшего Образования. На заседании были проведены выборы заведующего кафедрой органической химии. На место скончавшегося члена-корреспондента Академии наук СССР проф. В. В. Челюшова избран лауреат Сталинской премии проф. Клебанский А. Л., известный своими трудами в области синтеза искусственного каучука. На заведывание кафедрой микробиологии (биологический факультет) избрана доцент СМИ М. П. Гузентко, в апреле защитившая диссертацию на степень доктора медицинских наук.

Кроме того, на заседании ученого совета утверждены проведенный в факультетских заседаниях защиты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Б. И. Ильина, В. Е. Чаплиха, А. И. Воронцова и представлены к званию доцента Шабанов и Кузнецов.

**

Министерство Высшего Образования утвердило штатное расписание профессорско-преподавательского в учебно-вспомогательного персонала нашего Университета. Контингент студентов вместо прошлого года в 1967 человек, составляет теперь 2351 человек.

Число аспирантов увеличится в этом году до 63 человек. Значительно расширяется штат профессорско-преподавательского персонала. В Университете будут работать по штату и совместительству 39 профессоров—заведующих кафедрами, 9 профессоров кафедр, 88 доцентов, 42 старших преподавателя, 43 ассистента и 43 преподавателя.

В честь 800-летия Москвы

7 сентября весь советский народ отмечал славный юбилей—800-летие столицы нашей Родины Москвы.

В ознаменование этой даты коллектив нашего Университета провел целый ряд вечеров, концертов и лекций.

6 сентября коллектив научных работников, студентов и служащих собрался на торжественное заседание, посвященное знаменательному юбилею. С докладом на тему «Москва—город вечной славы» выступил кандидат исторических наук доцент Л. А. Дербов. Доцент Л. П. Жак прочла доклад «Москва в художественной литературе», доцент Л. И. Баранникова — «Роль Москвы в развитии русского языка».

День 800-летия Москвы был отмечен и факультетскими вечерами. Особенно хорошо прошел вечер на филологическом факультете.

ПОПРАВКА

В статье «Решительно улучшить работу кафедры марксизма-ленинизма» (см. газету «Сталлинец» № 5 от 8 марта 1947 г.) ее автор утверждал, что «проф. Волкозвер не счел нужным прочесть ни одной лекции по вышедшим в новом издании произведениям тов. Сталина». Редакция исправляет это утверждение, как не соответствующее действительному отношению проф. Волкозвер к пропаганде произведений тов. Сталина.

Редакция.

Ответственный редактор
И. С. КАМЕНГРАДСКИЙ

№18387. Тираж 600. Заказ № 417. Саратов, тип. изд. газ. «Коммунист»

МОСКВЕ 800 ЛЕТ!

Привет тебе, наша славная столица, древняя и вечно юная Москва!

Велик и славен твой 800-летний путь, удивительна и чудесна твоя особенная историческая судьба, твое историческое призвание и твоя роль в жизни нашего народа! На протяжении столетий русские люди самоотверженно любили тебя как сердце Родины, как яркое воплощение лучших черт национального характера народа, как средоточие всего героического, жизнедеятельного, передового. Быне уже не только русские люди, но и вся огромная многонациональная советская семья наша с чувством патристической гордости радостно приветствует тебя—столицу первой в мире страны социализма.

Чудный древний город, сказочно быстро выросший из маленького поселка, затерянного среди дремучих лесов великорусского центра, много веков тому назад сделался столицей мощного централизованного русского государства. Москва высоко подняла знамя национально-единства русского народа, возглавила борьбу с чужеземными захватчиками, враждебным колымом, окружившими Русь.

Под руководством Москвы русский народ уничтожил ненавистное иго монголов. Под ее древними стенами нашли свою бесславную гибель польские захватчики в начале XVII века. В 1812 году Москва погубила Наполеона.

На протяжении веков Москва являлась хранительницей культурных сокровищ, созданных и накопленных творчески одаренным русским народом, возглавляла духовную жизнь страны, была ведущим центром быстро развивающейся своеоб-

разной и мощной национальной русской культуры. Москва была пионером в деле распространения книгопечатания и литературы, науки и высшего образования в нашей стране, родной русского театра, колыбелью русского искусства. С Москвой неразрывно связана жизнь и творческая деятельность хоррфев русской культуры—Пушкина и Беллинского, Льва Толстого и Горького, Сеченева и Тимирязева, Релина и Васнецова, Казакова и Важенова, Чайковского и Танеева.

За эти великие заслуги всегда любил русский народ свою древнюю столицу.

Но старая Москва была Москвой бояр и князей, помещиков, и капиталистов, угнетавших народ. Лишь с октября 1917 года началась новая счастливая эра в жизни нашей страны. Советский строй, порожденный Великой Октябрьской социалистической революцией, открыл невиданные в мире источники народного творчества. Под руководством большевистской партии наша страна за 30 лет произвела гигантские преобразования, превратилась в мощную и вступившую социалистическую державу.

Подлинно великую славу и всемирно историческое значение приобрела Москва, именно, теперь, в эти последние 30 лет, в своей новой роли, как столица социалистического государства, как крупнейшей политической, хозяйственной и культурный центр нашей страны, любимое детище всех народов СССР, оплот и надежда трудового человечества всего мира. Москва стала знаменосцем новой советской эпохи (Сталин).

Направляющую руководящую роль Москвы, как политического центра, ощущает каждый советский человек, на каком бы участке нашей великой стройки он ни находился.

В Москве находится советское правительство и Центральный Комитет большевистской партии. В древнем Кремле жила и работал бессмертный Ленин, здесь живет и руководит всей великой необъятной советской страной наш любимый Сталин. В Москве разрабатываются законы, несущие счастье нашему народу, создаются величественные планы, перестраивающие жизнь на новых началах.

На Красной площади проходят торжественные демонстрации и парады Советской Армии, символизирующие растущую мощь и величие нашей Родины.

В грозные годы Великой Отечественной войны из Москвы Генералиссимому Сталину руководил грандиозными битвами Советской Армии и обращался к народу, вселяя в сердце каждого советского человека непоколебимую уверенность в разгроме врага и победе нашего правого дела.

Под руководством товарища Сталина, благодаря его неустанным заботам, неузнаваемо преобразилась и расцвела наша столица. На месте кривых и узких улиц старой Москвы появились просторные магистрали, застроенные многоэтажными домами.

Построен первоклассный метрополитен, сооружен красавец-канал, питающий Москву волжской водой. Природный саратовский газ заплыл в топках московских электростанций и промышленных предприятий, пошел в квартиры жилых домов. Москва по Сталинскому плану генеральной реконструкции превращает-

ся в красивейший и самый благоустроенный город в мире.

Колоссально возросло значение Москвы как центра социалистической индустрии. В Москве находятся крупнейшие промышленные предприятия нашей страны. Промышленная продукция Москвы составляет одну седьмую всей промышленной продукции Советского Союза и втрое превышает промышленную продукцию всей царской России.

Советская Москва является культурным научным центром мирового значения. За годы сталинских пятилеток столица обогатилась густой сетью высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов, музеев, библиотек, школ, больниц. Здесь находится Академия наук СССР—главный штаб современной науки. В Москве находятся наши крупнейшие издательства и редакции центральных газет. Миллионными тиражами расходятся из Москвы по всей стране газеты, журналы, литература.

Москва является центральным идеологией, мировым центром разработки и популяризации великих идей марксизма-ленинизма, преобразующих мир, выражающих сокровенные чаяния всего прогрессивного человечества.

Пусть живет, красуется и процветает наша родная советская Москва!

Пусть горят ее рубиновые звезды как символ славы и величия советской державы, как яркий маяк для трудящихся всего земного шара!

Пусть долгие годы живет и здравствует великий государственный муж и отец советских людей наш родной Сталин!

Кандидат исторических наук, доцент
Л. А. Дербов.